



共融堂訊

聖枝主日

2021/03/28 (乙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路 264 號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區

石牌路 2 段 90 巷 20 號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841

士林區延平北路

6 段 175 號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

聖週福音分享

文/廖修三弟兄

一、 聖枝遊行福音

谷十一：1-10

多少次主耶穌治癒病人之後，囑咐被治的人不要張揚祂是默西亞。那些時候，耶穌認為祂的時候還沒有到，如今却隆重的以默西亞之尊進入耶路撒冷，顯示祂的時辰已然到來！

縱使如此，祂還是以行動提醒以色列子民：我，默西亞，是謙遜的，溫和的，不要認為我是一個人間的政治領袖，我來，是為大眾作贖價。祂選擇進城的坐騎是一匹小驢駒，而不是高頭大馬，正應驗了匝加利亞先知所說的：「看哪！你的君王來到你這裏，謙遜的騎在一匹驢上，一匹母驢駒上！」(匝九：9)「賀撒納」的意思是「拯救我們」，後來轉化為歡呼的用詞，也可以譯為「萬歲」。主耶穌進城時，人們向祂歡呼：「賀撒納！奉上主的名而來的，應當受讚頌！那要來的我們的祖先達味之國，應受讚頌！賀撒納歸於至高天主！」誠然，耶穌是奉天主之名而來，要建立永恆的達味之國，然而人們並不真的認識祂，幾天之後，人們喊叫說：「釘死祂！釘死祂！」但這些對主耶穌都不再有所影響，在這決定性的時辰，祂選擇走自己的苦路。

二、 聖枝主日彌撒福音

谷十四：1-十五：47

乙年聖枝主日彌撒的福音選自馬爾谷。馬爾谷所記吾主耶穌基督受難史，與甲年瑪竇所記的最大不同，在於馬爾谷是從耶穌在癩病人西滿家裏吃飯寫起，想像這位西滿必是生了癩病而被治癒，請司祭檢驗證實，行了取潔禮，而恢復了正常的生活。耶穌治癒過許多癩病人，料想這位西滿請耶穌到家裏吃飯，或許也是被主治癒的一位。

在席間，有一位婦女前來，拿著一瓶珍貴的「納爾多」香液，她打破玉瓶，把香液倒在耶穌頭上。這個舉動引起了在座賓主的怒氣，一方面因為這個婦女是個罪婦，二方面這瓶香液很是值錢，路加福音第七章 36 - 50 節；瑪竇福音第二十六章 6 - 12 節也都有類似情節的記載。主看出他們心中的不滿，對他們說：「她把這香液倒在我身上，原是為安葬我而做的。我實在告訴你們，將來在全世界，這福音無論傳到那裏，必要述說她所做的事來紀念她。」(瑪二十六：13)

耶穌受難前在這個宴席中，說到福音將要傳遍全世界，證明耶穌深深地知道，祂將從死者中復活。

三、 聖週四福音一主的晚餐 若十三：1-15

在晚餐廳，主耶穌知道和門徒相處的時間不多了，祂一向深愛屬於祂的人，就愛他們到底，就起身離席，脫下外衣，拿起一條毛巾束在腰間，倒了一盆水，為門徒們洗腳。

為賓客洗腳，本來是僕役們該做的事，更好說，是奴隸們該做的事，耶穌竟屈身如奴僕，為門徒們洗腳。世俗尊卑觀念很清楚的聖伯鐸拒絕主為他洗腳是可以理解的，但主耶穌對他的回答是多麼地絕對：「你若是不讓我洗，你跟我就沒有關係！」應驗耶穌說過的一句話：「我來是為服侍人，而不是受人服侍！」

事情也不僅是誰服侍誰這麼單純，十二宗徒中不是有即將背叛耶穌的猶達斯嗎？對那馬上要投入黑暗中的叛徒，主耶穌尚且為他洗腳，祂比誰都明白那即將要發生的事：「你們原是潔淨的，但不是每個人都潔淨。」

最後晚餐的那一夜，主愛門徒的心是多麼地熱切，巴不得把一切都交給門徒們，祂知道不久之前，門徒們為了爭誰最大，團體中產生了不安的氣氛，如今，祂用行動給門徒們立了榜樣：「你們稱呼我為老師、為主，不錯，我本來就是，但是如果我這為主、為老師的，尚且給你們洗腳，你們也該彼此洗腳。我給你們立了榜樣，是要你們也照著做！」主清楚的教導我們，服務就是最好的領導，地位越尊高，越要以謙卑的態度去服務。聖保祿描述耶穌：「祂雖具有天主的形體，並沒有以自己與天主同等，為應當把持不捨的，却使自己空虛，取了奴僕的形體，與人相似，形狀也一見如人；他貶抑自己，聽命至死。」（斐二：6 - 8a）各位兄姊，我們若不起而效法，於心何安！

四、 聖週五一基督受難史若十八：1~ 十九：1-42

在最困難的晨光中，祂經歷了所愛之人的背叛，叛徒甚至以表示友愛之吻，讓兵士們在黑夜無光之中，順利拘捕耶穌；那位被稱為磐石的愛徒，更是三次不承認自己與主有師生的關係，主曾預言，當牧人被打擊的時候，羊群就要四散分離，十字架下，只剩下一位門徒和幾位女子，然而人類就以這樣的方式被救贖。我們不能明白，天主是以十字聖架來彰顯祂的正義與仁慈，我們只有曲膝叩拜，宣認：「主！祢是我的天主！」

五、 聖週六一復活前夕守夜 谷十六：1-8

耶穌復活好友納匝肋的時候，是在群眾圍繞、光天化日之下，但是耶穌的復活却沒有一個真正的目擊者！有人認為需要充分的證據才能相信，例如多默；有人則要聽到主呼叫她的名字才相信，例如瑪麗德蓮；但是也有人看到墳墓已空，殮布安置的形態就相信了，其間差別在於「愛」，這由那位主所愛的門徒給我們展示了。只要出於愛，你必然相信主真的復活了！阿肋路亞！